

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ARTISTICO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Sábado 12 de Septiembre de 1914

PUNTO DE SUSCRIPCION

Núm. 9.446

Año XXXII

Capital un mes. 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suelto 5 céntimos

(Se devuelven los originales)

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Doctor Tomé Ortiz

Especialista en Partos y enfermedades de las Vías Genito-Urinarias.

Consulta de 12 a 5.
Calle Mayor pral. n.º 130-136.

Banco Castellano

VALLADOLID-PALENCIA
Capital 6 000.000 de pesetas
Descuentos-Negociaciones-Cuentas corrientes-Préstamos-Cambio de monedas y billetes. Giros y cartas de créditos y toda clase de operaciones bancarias.
Caja de ahorros funcionando diariamente
Horas de despacho: de 9 á 1 de la mañana

LA FUNERARIA

Viuda de Bonfyuelo

Fundada el año 1870
Corresponsal de pompas fúnebres de Madrid.
Única agencia que dispone de servicios completos.
Mayor Principal, 124 y 126
PALENCIA

CASA DE BAÑOS

DEL DOCTOR FUENTES

Paseo de la Orilla del Río
Este establecimiento dotado de aguas del Carrón, procedentes de los depósitos que abastecen la ciudad, ofrece á la clase médica y al público un general.
Baños de placer, Duchas y Chorro. — Baños medicinales de mar, Alceda, Ontaneda, Ledesma, Archena, Caldas de Besaya, Hermita, Puente Viego y demás manantiales.
Los billetes y abonos pueden tomarse en la FARMACIA DEL DOCTOR FUENTES, Mayor pral., 114.

Andrés Martín

Maestro Estuquista Revocador, ofrece sus servicios pudiendo ver sus trabajos en la casa de la calle Mayor n.º 21, de Don Julio Sanz, y en el Hotel Samaria.
Precio de metro cuadrado con marmol, 2 pesetas 25 céntimos.
Avisos en Palencia, calle Mayor 112 Droguerías; en Madrid Hortaleza 103, Tienda.

VINO

Superior, siempre igual; calle de Candelarias, n.º 4.

CARTA DE MADRID

Septiembre 11

Sr. Director:
Cuatro días llevan empeñados en la gran batalla los ejércitos alemanes y aliados y más de veinticuatro horas han transcurrido sin que oficialmente desde París ni desde Berdicos den referencia alguna del curso de la lucha, de este tremendo, formidable combate, que según opinión de algunos técnicos, puede durar hasta diez ó doce días.
Estamos, pues, desorientados, sin saber a qué carta quedarnos respecto al curso del duelo entablado. Hécese suposiciones varias. Los germanófilos atribuyen el éxito a las armas del Kaiser. Los que simpatizan con los países aliados más tratan seguros de que la victoria será de éstos en definitiva y continúan asegurando que cuanto sucede con-

viene al plan y está dentro de la previsión del generalísimo Joffre.

Personas imparciales, serenamente enjuiciando no ocultan el lógico temor de que el silencio oficial francés responda a que haya variado en términos desfavorables para el ejército aliado, la situación de las fuerzas en el frente de la gran batalla. Sin que este circunstancial cambio, que lógicamente se presume ha de haber ocurrido, sea suficiente a determinar cual sea el resultado final del encuentro.

Únicamente sabemos que entres días de fuego, de encarnizado duelo, los alemanes hicieron infructuosamente esfuerzos para lograr el objetivo que parecían perseguir a juzgar por la forma como acumularon sus contingentes en los lugares de la línea francesa de Montmirail y Grand Morin, de aislar el grueso de las fuerzas del generalísimo de París que manda el general Gallieni. En el día largo de lucha que ha seguido a los tres primeros de la batalla, no se sabe lo que ha podido ocurrir.

¿Habrán logrado los alemanes su objetivo? ¿Habrán sido rechazados ó tenidos a raya por los aliados?... Todo hemos de saberlo. Y seguramente antes de los diez ó doce días que juzgan los técnicos que puede durar el combate. Con el sistema de avance en grandes masas que los alemanes han empleado, nos parece disparatada una larga duración del combate por la efusión de sangre tan extraordinaria que forzosamente, de ser así representaría. Y conviene notar que hasta ahora los técnicos no anduvieron muy acertados por acá, sin duda por lo lejos que ven la contienda y porque la táctica alemana era desconocida y porque en la lucha emplearon las faerzas prusianas elementos cuya existencia era un secreto fuera del Estado Mayor alemán.

Es hora ya que digamos que las noticias que hablan de desembarco de rusos en las costas de Francia y de desfile de cosacos del Zar por las calles de París, son absolutamente disparatadas y no cabe creerlas a menos de declararse por *coram populo* limpios de geografía y de otros conocimientos acerca de lo que es un ejército numeroso y de la impedimenta que ha de llevar y de las dificultades que necesariamente han de ofrecerse para su rápido transporte.

La prensa inglesa anda en hablar de esto más sesuda que los corresponsales en Francia y los periódicos españoles. En unos 25 días haciendo un verdadero *tour de force* podrán estar en Francia fuerzas rusas embarcadas en los puertos de Alkangel y Wladivostok. De manera, que las noticias de desafío de rusos por las calles de la ciudad corazón y cerebro de Francia, no son ni pueden ser otra cosa que la visión de un porvenir cuya realidad fluctúa por los días de mediado el mes de Octubre próximo, tenida por la imaginación de un corresponsal exageradamente soñador y optimista y hasta con sus ribetes de zahori si así se quiere. Resultan dignos estos informes de que se hubieran telegrafado con la firma de madame de Thebes.

De origen alemán se viene insistiendo desde ayer en que los alemanes han ocupado Calais y Bolognesur-mer, dominando aquella parte de la costa y paralizándose por ello la navegación en un espacio bas-

tante considerable en derredor de esos puntos.

Un dato hay que parece confirmar algo de esto. Nuestro ministro de Fomento no puede disponer el nuevo servicio postal y comercial que deberá partir del puerto de Bilbao con el de Southampton como se había determinado y busca otro más lejano del paso de Calais que acaso puede ser el de Plymouth.

Pero esta deducción pudiera no resultar confirmada.

M.

DEBER ACTUAL DE LA AGRICULTURA ESPAÑOLA

Si Costa viviese...

Más de tres años que sufrimos la orfandad del gran pensador, Si, para bien de todos, todavía alentase el león de Graus, aun enfermo y desesperanzado, pensamos que, en las críticas circunstancias por que Europa atraviesa, el autor del «Colectivismo en España» y de aquel alegato que se llama «La tierra y la cuestión social», hubiera tomado su pluma viril para encararse con el país y decirle en su prosa, limpia como grano cribado:

«Atentos a la grandeza del momento, ¿qué piensan hacer los agricultores españoles? ¿Qué los Gobiernos? Pues pienso que no será dejar ociosa la tierra. Cercano Octubre, es de necesidad apremiante prepararse para multiplicar los trabajos y hacer la mayor sementera que hayan conocido los siglos. Ni un pedazo de suelo español ha de quedar hogajo de barbecho. Si en estos instantes no sabemos ó no queremos hacer el esfuerzo definitivo para que España llegue a llamarse país agricultor, jamás se volverán a presentar circunstancias tan propicias como las actuales, para que alcance a merecer tal nombre. España es ahora el único país de Europa en condiciones de producir trigo abundante. No pueden soñar en sembrarlo y recogerlo Francia, ni Rusia ni Alemania, empeñadas en su ferocidad, sin brazos, que hoy empuñan las armas, ni campos, estrechos ya para la magnitud de las batallas; tampoco Italia sobre el punto de tocar generala. En cuanto a los demás países, no son, por su situación septentrional, productores de trigo.

Es la ocasión de dedicar a las siembras todas las tierras posibles, hasta borrar de las estadísticas el vergonzoso y crecido tanto por ciento de tierras inculdas que hace de nuestro país una excepción, y habla, con voz tan recia, de nuestra incuria é incapacidad.

La agricultura española tiene ahora por mercados, no sólo en consumo nacional, harto necesitado de su apoyo, sino toda Europa, a la que naturalmente, ni aun sembrando íntegras veinte Españas podría proveer.

Ha llegado la hora de que os desembaracéis totalmente del inútil armatoste que se llama arado romano; habéis de usar de otros nuevos métodos, de otra nueva organización de la producción, todavía, por vuestra propia desventura, tan distante de vosotros.

Con pesar he leído algunas protestas de ciertos Sindicatos, poco diligentes y avisados, contra la rebaja del Arancel, como si el hombre trabajador tuviese necesidad de vivir mezquinamente al amparo de humillantes y artificiosas tutelas.

Paes, ¿qué agricultara es esa que arrastra vida tan precaria? Pues la agricultura, la industria y el comer-

cio alemanes, ¿no tuvieron que luchar con los Aranceles proteccionistas de sus hoy enemigos, y en donde los hallaron los vencieron? Si lo dudáis, preguntádselo a Inglaterra, que ha ido a la guerra para aniquilar a su más formidable rival en la competencia mercantil. No son agricultores los que hablan de la cosecha en el Casino, que no en el quión, y antes sudan con el tresillo o la malilla que con la azada: tales son los padres del ciego proteccionismo, los cuales no ven que el Arancel es a la producción lo que el balón de oxígeno al enfermo.

¿Qué hacen los Gobiernos que no ponen su mano diligente en la cuestión? ¿Para cuándo los Positos y las leyes de colonización interior? ¿Para cuándo la intervención y aun el secuestro, a título de un mejor derecho, de los depósitos indebidamente acaparados contra todo principio moral?

En cuanto a vosotros, vinicultores españoles si este año no vienen los franceses a comprar los alcohólicos caldos españoles para mejorarlos y lanzar después vinos selectos, con etiqueta en lengua bárbara, pensáis echaros a llorar y regar los campos con mosto? Bien sé que solo este supuesto es para vosotros una injuria, y tengo por seguro que ya os estáis aprestando a mejorar vuestras bodegas, a sustituir la antigua prensa de viga y piedra, que aun rezuma en el lagar, por la moderna, recién mercada, y que, enemigos del fraude, ajenos a extraños expedientes y nombres extranjeros, pensáis invadir los mercados del mundo con aloques y tintillas, de tan rancia ejecutoria en nuestro solar; tanta confianza tenéis en la excelencia de vuestros nuevos productos, que no han menester de la pesadumbre del apodo. Mirad los industriales ingleses cómo al mes de la guerra están suplantando en todas partes a los exportadores alemanes.

¡Que no se os escape su oportunidad! Solamente ahora es el momento.

Lord Kitchener, el ministro de la Guerra de la Gran Bretaña, ha declarado que, por el momento, el Reino Unido, firme y sereno, hace sus preparativos para una guerra de tres años. En tres años estima la práctica Inglaterra la duración de esta guerra ruinosa... ¡Tres años!

Todo este es el tiempo que como mínimo se os da, agricultores españoles, para vuestra renovación espiritual, para vuestra movilización material, para trocar por otra vuestra hoy menguada agricultura.

Pensad que mientras Europa atraviesa un periodo de lucha, de inquietud, de desorganización, sólo nosotros, neutrales, vivimos la serenidad de la paz. Pensad también que á la renovación agraria seguirá la industrial y con ellas la prosperidad del comercio. Se seguirá de aquí contener la emigración, crear riqueza, acrecer el bienestar social, garantía eficaz de vuestra propia seguridad; tal es la estrecha solidaridad en que viven y medran estos factores.

Pero ¡ay! que mis ansias crecen, mis esperanzas menguan; mucho temo estar predicando en desierto. La charca nacional se halla tan dormida y mansa, que ni las más enérgicas pedradas logran alborotar á las ranas...

Así hubiera hablado Costa, de haber vivido... No existe ya, por nuestro mal...

JUAN DANTIN

Jurados

Verificado el escrutinio de los Jurados que han de conocer de las causas que se someterán a su deliberación en el castrimestre próximo, ha correspondido a los siguientes:

PARTIDO DE BALTANAS

Cabezas de familia

D. Julián Alonso Fernández y don Miguel Mérida, de Alba; don Francisco Román Cruz y don Vicente Mena Barcenilla, de Antigüedad; don Santiago Guerra Martínez y don Luciano Calzada Baranda, de Baltanás; don Emiliano Rodríguez Alonso, de Castrillo de Don Juan; don Quirino Moreno Nieto y don José Palacios Rueda, de Castrillo de Onielo; don Roque Cuervo Zamora y don Amadeo Medina López, de Cevico de la Torre; don Felipe García Rodríguez, de Cobos de Cerrato; don Eugenio Aguado González, de Herrera de Valdecañas; don Lauro Pérez Torres, de Hornillos; don Eugenio Chacón Coloma, de Cevico de la Torre; don Gabriel Moreno Alvarez, de Palenzuela; don Domingo Ruipérez Calvo, de Villaviudas; don Gregorio García Rodríguez, de Tabanera; don Felipe Ruiz Mozo, de Cevico de la Torre; don Arsenio Esguevillas Cantero, de Villahan de Palenzuela.

Capacidades

D. Eusebio Rebollo Prieto, de Villahán; don Joaquín Puerto Zamora, de Alba; don Tomás Coloma Nieto, de Castrillo de Onielo, don Nicanor Temiño Espina, de Valle; don Felipe Moreno Maestro; de Quintana; don Macario Diyar Perelétgui, de Baltanás; don Julián Nieto Abarquero, de Castrillo de Onielo; don Arsenio Cerrato Rodríguez, de Hornillos; don Luciano Encinas Niño, de Villacanáncio; don Ausencio Calleja Guijas, de Herrera; don Anastasio Ruiz Val, de Antigüedad; don Julián Antón Pinto, de Vertabillo; don Manuel Moreno Maestro, de Palenzuela; don Francisco González Ordejón, de Población; don Onofre Vitoria Cocolina, de Cubillas; don Lorenzo Asensio Valdazo, de Cevico Navero.

Supernumerarios

Cabezas de familia

D. Mariano Mauro de la Fuente, don Alberto Ariza Ruiz, don Salvador de Juana Rioja y José Gullón Santiago, de Palencia.

Capacidades

D. Matías Peñalva Alonso Ojea y don Antonio María Quintano Velasco, de Palencia.

Los expresados Jurados comparecerán en la Sala de Sesiones de esta Audiencia provincial a las diez de la mañana de los días 27 y 28 de Noviembre, para conocer en la causa seguida contra Pantaleón Delgado Pérez, por robo.

Información general

De la Región

Zamora

El puente de Bequejo.—En los últimos días han tenido lugar las pruebas del puente viaducto de Bequejo.

Las pruebas llevadas á cabo ante el ingeniero jefe de esta provincia señor López Casamayo, el ingeniero señor Fernández, ayudante señor La Torre y sobrestante señor Rodríguez, han dado excelente resultado.

Se hacen grandes preparativos para la inauguración, que, con asistencia del director general de Obras públicas, ingenieros, autoridades y representantes en Cortes y distinguidas personalidades tendrá lugar el 15 del corriente á las doce.

Vascogadadas

Bilbao

Suicidio de una mujer.—A las ocho de la noche de ayer llegó a Hospital de Ba-

surto, conducida en el coche camilla, una mujer gravemente herida.

Instantáneamente ingresó en una sala, donde los médicos de guardia procedieron a hacerle una cura, apreciándole una herida producida por proyectil de arma de fuego en la región occipital, con salida de la masa encefálica.

Su estado era gravísimo. Dicha mujer, llamada Florencia Sáez, de 19 años, natural de Santander y domiciliada en Dos Caminos, había pretendido poner fin a su vida, y para ello, en el punto «Castañedoña», se había disparado un tiro con un revólver.

Los motivos que influyeron para que tomase tan grave resolución parece que fueron disensiones conyugales.

Galicia

Monforte

Una fuga amorosa.—En Monforte se han puesto de moda las fugas amorosas.

Cerca de las nueve de la noche fué detenida por la guardia civil en la calle de la Reina, una pareja de *tórtolos* que fugados de la ciudad de Cabe, habían llegado en automóvil a esta capital a las cinco y media de la tarde.

Llámanse él Antonio Meunier de Silva, de 20 años, natural de Portugal, y ella Carmen Perez Quiroga, de 17 años, de conocida familia monfortina.

Parece que lo que obligó a los apasionados muchachos a tomar semejante determinación, fué la oposición que se hace las relaciones que vienen sosteniendo.

Andalucía

Cádiz

Llegada de Salvador Rueda.—De Buenos Aires y Brasil llegó el «Satrústegui».

Trejo al poeta Salvador Rueda, que viene satisfecho de las atenciones que ha recibido en la Argentina y Brasil.

Es portador de un mensaje de los estudiantes del Brasil a los españoles, pidiendo el intercambio intelectual.

Durante el viaje se cruzó el «Satrústegui» con dos cruceros que le enfocaron los reflectores y después de reconocerle le dieron «¡Buenas noches!» y «¡Bien viaje!».

Rueda ha marchado a Alicante.

Granada

Incendio en un penal.—Un telegrama del Gobernador de Granada comunica que en aquél penal se ha declarado un incendio que fué sofocado, sin grandes pérdidas.

Cataluña

Barcelona

Arrestados.—Se asegura que le han sido quitados los galones de cabo que ostentaba y condenado a varios meses de arresto a un cabo de infantería que asistió a un mitin celebrado en la barriada de San Andrés para protestar de la neutralidad.

También y por la misma cause, ha sido arrestado un soldado.

DIPUTACIÓN

A las doce se ha reunido hoy la Asamblea provincial, en sesión extraordinaria, para tratar de la inauguración de los pantanos que han de convertir el Canal de Castilla en canal de riego; de la creación de la Escuela Normal de Maestros y de un Museo provincial.

Preside la sesión el señor Diezquijada, asistiendo los señores Nágera, Gasano, Doncel, Santander, Calderón, F. Lomana, Guerra, García de los Ríos, Muñoz, Cuadros, Salvador Zurita, Redondo, Herrero y Garrachón.

Leída por el señor Nágera el acta de la anterior, quedó aprobada.

A continuación dió lectura a la convocatoria, expresando los asuntos que habían de tratarse.

El presidente dió cuenta del telegrama que había recibido del Director general de Obras públicas señalando la fecha del 25 del actual para la inauguración de las obras de los pantanos, haciéndole también de la carta que había recibido del presidente de la Diputación provincial de Valladolid acerca de la referida inauguración.

El señor García de los Ríos, expresó su satisfacción por la obra de convertir el Canal de Castilla en canal de riego, que tan inmensos beneficios reportará a Castilla, proponiendo que se haga ostensible la gratitud de la provincia al señor Calderón por sus trabajos en pro de tan importante obra y al Gobierno por

haberla prestado su aprobación, y que la inauguración se haga con la mayor solemnidad.

No es cuestión política este asunto sino de regeneración y por esto requiero—dice—la opinión de la minoría liberal.

En nombre de ésta habla el señor Garrachón, manifestándose de acuerdo con el señor García de los Ríos, considerando de gran obra la que se va a inaugurar por los beneficios que reportará a la agricultura.

El señor Cuadros se muestra conforme con la primera parte de la proposición del señor García de los Ríos; pero en cuanto a la inauguración dado el estado precario del presupuesto, no debe hacerse gasto alguno y se funda en esto por carecer algunos capítulos de consignación.

Contesta la presidencia que hay cantidad disponible para atender a los gastos que ocasione la inauguración.

Intervienen también en la larga discusión que promueve este asunto, los señores Santander, Salvador Zurita, Calderón, aduciendo cada uno atinadas razones en pro del criterio que sustentan y por último se acuerda autorizar a la Mesa, compuesta por el presidente y los señores Gasano y Nágera, con el voto en tra del señor Cuadros, para que ultimen los detalles de la inauguración.

Se pone a discusión el segundo asunto relativo a la creación de una Escuela Normal de Maestros en esta capital.

El Presidente hace ligera historia de las cartas que había cruzado con el de la Diputación de Segovia sobre este asunto y dice que tiene formado un presupuesto aproximado de los gastos que originaría la creación de esta escuela, que calcula en 32.850 pesetas, con arreglo al Real decreto de 2 del actual, de las que habrían de deducirse 3000 de renta de casa, por que el Ayuntamiento cedería el edificio del viejo Instituto.

El señor Garrachón empieza diciendo que el asunto es beneficiísimo por la importancia cultural que encierra, pero añade que hay que tener en cuenta la difícil situación económica de la Diputación y la no menos porque atraviesan los pueblos de la provincia por los excesivos gravámenes que sobre ellos pesan.

Difere—dice—de los gastos señalados por la Presidencia y de los cálculos por ella hechos.

El sostenimiento de la escuela importaría de 38 a 40 000 pesetas, que gradualmente irían aumentando con los quinquenios de los profesores. En aquella suma no se incluyen los gastos de instalación que por mi cálculo no bajarían de 15 a 20 000 pesetas, para dotar convenientemente la enseñanza.

Se ocupa de los Maestros que han alcanzado título en este Instituto durante el último quinquenio, cuyo número fué el de 190, resultando un promedio de 38 al año; que disminuiría a 20 el número de alumnos por el aumento de los años de carrera, deduciéndose, pues, que cada maestro costaría a la provincia 2.000 pesetas anuales. Por estas razones no cree el señor Garrachón que esta Diputación se encuentre en condiciones de imponerse estos cuantiosos gastos.

En opinión de dicho Diputado considera más económico subvencionar a los individuos de la provincia que estudien la carrera del Magisterio.

El señor Calderón, dice que los gastos de instalación podrían reducirse, cediendo la Diputación los enseres que ahora la sobran al trasladarse al nuevo Palacio, y opina que la Diputación debe de hacer un sacrificio creando la Escuela.

Rectifica el señor Garrachón haciendo resaltar que hay que gravar el contingente.

Habla el señor Gasano, aduciendo razonamientos en pro de la creación de la Escuela Normal.

El señor Herrero dice que sin datos es prematuro y no considera necesario resolver el asunto.

El señor Salvador Zurita expone

su opinión y dice que debe consultarse a los Ayuntamientos si están conformes con la creación de dicho Centro y dispuestos a abonar el aumento del Contingente que se les reclame, proponiendo el aplazamiento por desconocerse los datos más importantes.

Se muestra conforme con este parecer el señor García de los Ríos, y el señor Presidente considerando el asunto suficientemente discutido somete á votación, si su resolución se aplaza hasta el día 23 del actual, acordándose así por nueve votos, en contra del de los señores Garrachón, Redondo, Gasano, Herrero y Nágera, que opinaron debía resolverse hoy.

Los señores diputados, por unanimidad se mostraron conformes con la creación de un museo provincial, autorizándose al Presidente para llevar á la práctica este acuerdo, dándose con esto por terminada la sesión á las dos de la tarde.

La p íme a encíclica de Bene'icto XV

El «Observatore Romano» publica la primera encíclica dada por Su Santidad el Papa Benedicto XV.

Comienza Su Santidad expresando el gran sentimiento y pena que le produce esta guerra en la que gran parte de Europa se está viendo asolada y enrojecida por el hierro y el fuego.

Dice el Papa que no omitirá ningún esfuerzo para contener la prolongación de la lucha que avanza y recomienda a todos sus hijos que no cesen de trabajar en la consecución de la paz.

S. S. se dirige también a todos los gobernantes pidiéndoles que hagan todo lo posible por terminar pronto las hostilidades.

Pedimos—dice—y deseamos que termine la guerra, en la cual se ha derramado ya bastante sangre y se han producido bastantes ruinas.

Termina rogando a los gobiernos que termine la lucha y prestando un tanto de sus antagónicos intereses, se estrechen las manos devolviendo la paz a sus pueblos.

Esta Encíclica tiene fecha de 8 de Septiembre, festividad de la Natividad de la Virgen.

Por Telégrafo y Teléfono

Madrid 12

Un ministro muerto por un príncipe

Noticias recibidas en Burdeos participan que en Turquía, según se dice, el príncipe heredero y el ministro de la Guerra sostuvieron una acalorada discusión en el despacho de aquél, llegando á tal extremo la polémica, excitándose tanto los ánimos, que el ministro sacó su revolver, disparó contra el príncipe y le hirió.

Este enseguida disparó su arma contra el ministro hiriéndole también.

Tan trágico suceso le confirman telegramas recibidos de Constantinopla, capital donde ha ocurrido.

El ministro se llamaba Enver Bija.

Se había enterado de que el príncipe realizaba gestiones acerca del conflicto, que eran opuestas á los planes de Enver Bija.

Este se presentó ayer en Palacio donde se hallaba el príncipe á quien amonestó por su conducta, siendo respondido con dureza y con frases que envolvían ofensas.

Entonces se suscitó la discusión y fué cuando el ministro disparó dos tiros sobre el príncipe a quien hirió levemente.

Este contestó con seis disparos que hicieron blanco en Enver Bija, en el pecho y en una pierna.

Al ruido acudieron varios palaciegos que trataron de auxiliar al príncipe.

Este es indico que lo hicieran primero con el ministro porque se hallaba en peor estado.

Fueron ambos heridos asistidos por los médicos, quienes informa-

ron que las heridas del príncipe eran leves, mientras el ministro estaba agónico.

Telegramas posteriores dan cuenta de que el ministro de la Guerra turco ha muerto a consecuencia de los balazos.

Quejana lo ignoraba

Por Madrid circularon esta noche varios rumores relacionados con el triunfo de los alemanes en toda la línea, obligando a retroceder al ejército franco inglés y haciendo prisionero al generalísimo Joffre.

Al saber estos rumores nos dirigimos al ministerio de la Gobernación con objeto de ver si allí sabían algo.

Fuimos recibidos por Quejana quien dijo que lo ignoraba, y que las últimas noticias eran favorables a los aliados.

El incidente de Vigo, no fué verdad

Ha negado rotundamente el ministro de Marina que se hayan recibido noticias con relación a un supuesto incidente ocurrido en el puerto de Vigo, donde la tranquilidad no ha sido alterada por que las autoridades de Marina de aquella ciudad observan las leyes referentes a los puertos neutrales.

El ministro terminó diciendo que el comandante de Marina de Vigo no había pedido instrucciones por que ya las tenía.

El Gobierno mejicano constituido

Ha recibido un cablegrama de la capital de Méjico, el representante general de Carranza en Madrid, dándole cuenta de que en dicha república ha quedado constituido el nuevo Gobierno presidido por Carranza.

He aquí la lista de aquel:

Ministro de Relaciones Exteriores, Isidro Fabela; de Gobernación, Arredondo; de Fomento, Román; de Comunicaciones, Ignacio Bonilla; de Hacienda, Villareal; de Guerra, el general Jacinto Treviño; de Instrucción Pública, Polaviecin.

Será nombrado representante o ministro de Méjico en España, don Juan Sanchez Azcon, quien será el encargado, desde Madrid, de comunicar a los Gobiernos de Europa, por sus embajadores en España, la constitución del nuevo Gobierno, cuyo Gabinete se propone dar una indemnización a los españoles por los danos sufridos durante la penosa guerra.

Consejo de ministros

Es probable que el lunes próximo se celebre Consejo de ministros en Gobernación para tratar asuntos de Fomento y Hacienda, pues el Sr. Dato nos dijo que estudia el Gobierno los medios más eficaces para solucionar los problemas obreros y económicos.

Consejo general de la Sociedad Azucarera Española

Dijo también el presidente que se ha congregado el Consejo general de la Sociedad Azucarera Española para tomar el acuerdo de que la subasta de las obligaciones estampilladas sea el 29 del actual y el pago del cupón el 1.º de octubre próximo.

Cuevas de Vera socorrido por el Gobierno

El señor Quejana nos manifiesta esta noche á los periodistas que el ministro de la Gobernación ha enviado 1 000 pesetas para auxiliar a socorrer a los obreros de Cuevas de Vera.

LA ESCUELA NORMAL DE MAESTROS

En el artículo que con este título publicamos ayer en primera plana, se omitió, por error, una cuartilla que es complemento del cálculo del presupuesto tomado por el Estado del trabajo, y a fin de que sea conocido por los lectores, reproducimos la primera parte de la demostración con la cuartilla omitida y así queda expuesto claramente lo que aparecía involucrado.

Avance de Presupuesto

Según los artículos 37, 39 y 40 del Real decreto de 30 de Agosto último, el personal de cada Escuela Normal de Maestros estará formado por:

Table with 2 columns: Item and Amount. Items include: Seis profesores numerarios a 3 000 pesetas, El regente de la Escuela graduada, Siete profesores especiales a 1.000, Dos profesores auxiliares a 1.000, Un auxiliar-inspector a 1.000, Gratificación al Director, Gratificación al Secretario, Personal administrativo, Personal subalterno, Material.

Téngase ahora en cuenta que ha de rebajar de esta suma el sueldo de un profesor numerario que figura en el Presupuesto del Estado.

El de un auxiliar idem idem. Gratificaciones y acumulaciones que se venían pagando a Catedráticos del Instituto por dar clases a los maestros y que el Estado, abonará naturalmente.

Cantidad que aproximadamente se recauda de las matrículas y que el Estado debería dejar a beneficio de las Diputaciones para no explotar la Enseñanza.

Pero como con la nueva Escuela Normal, los cursos son cuatro, esa cantidad vendrá casi a duplicarse, por lo menos, al abono podemos añadir otras.

Total a deducir de los gastos. Viniendo, pues, a quedar a cargo de la Diputación una suma que habrá de exceder de unas 19 850 pesetas.

Un hombre ahogado

Ayer a las tres de la tarde fué comunicado por la guardia civil que presta sus servicios por el río Carrista que en el sitio denominado «Puente de Don Guarín» halláronse una burra y ropas de una persona sospechando que serían de alguien que se hubiera tirado al río.

Practicadas las diligencias necesarias por la guardia municipal y por los pescadores de esta ciudad apodados Los Zapaterillos fué extraído un hombre ahogado en dicho sitio, llamado Rafael Villamediana, de 45 años, viudo, natural de Paredes de Monte y vecino de Aacilla del Pinar.

Personado el juez de Instrucción y el médico forense fué ordenada la conducción del cadáver al depósito del Cementerio, donde se le hará la autopsia.

Créese que se trate de un suicidio desconociéndose los móviles que indujeran al desgraciado Rafael a tomar tan fatal resolución.

Descanse en paz

SALON NOVEDADES

MAÑANA DOMINGO, TRES SESIONES CINEMATOGRAFICAS, TRES á las seis de la tarde, á las ocho y á las diez de la noche

proyectándose la película cómica y la interesante y hermosa de largo metraje en colores, divida en tres partes

UN CASAMIENTO EN EL MAR

EL FOSO DE LOS LEONES y la REVISTA PATHÉ con las mayores actualidades de España y el extranjero.

Cos perros en la guerra

La idea de utilizar los perros en la guerra no es nueva. Se hallan rastros de ello en la historia anti-

En Francia cada destacamento posee, por lo menos, un perro. acariado y atendido por todos los soldados; pero no parece que se haya pensado en Francia utilizar estos perros para la guerra.

Alemania, por el contrario, hace algunos años que tiene la intención de adiestrar perros para la guerra. Un reglamento alemán de 1902 prevee, en efecto, su utilización, pues expresa lo siguiente: «Si una tropa posee perros, estos animales pueden rendir servicios útiles, especialmente en los puestos avanzados, cerca de las personas a las que están agredados».

Los partidarios de este auxilio canino entienden que los perros de guerra podrían utilizarse:

1.º Durante la marcha para descubrir el terreno y servir de estafetas entre los diferentes elementos de una colonia.

2.º Durante el servicio de seguridad, en estación para evitar las sorpresas, coleándolos con centinelas dobles, y haciéndoles acompañar a las patrullas en los reconocimientos.

3.º Durante la batalla para marchar con las patrullas de combate, abastecer de municiones la línea de tiradores y buscar, después de una acción, los heridos en el campo de batalla.

En efecto, los perros bien dirigidos pueden cumplir estas diferentes misiones, aunque de un modo irregular. Las experiencias efectuadas en Alemania lo han puesto de manifiesto.

El trabajo más eficaz de los perros es el de la busca de heridos en el campo de batalla, después de una acción. Los franceses poseen actualmente un grupo de perros «sanitarios», destinados a este objeto, los cuales preceden de la perrera de Fontainebleau, y han sido transportados no hace mucho a Châlons. El público parisien contempló con gran interés en la revista del 14 de Julio último una sección de estos perros sanitarios que desfiló tras las tropas.

En Austria se han hecho también ensayos sobre el empleo y utilización de perros en la guerra. Los gendarmes en Bosnia van acompañados en sus excursiones por fuertes daneses.

Los belgas hacen tirar por perros las ametralladoras de infantería.

En Francia, una sección de ametralladoras del regimiento 43 de infantería, estuvo también tirada por perros; pero debieron retirarse de este servicio.

Un oficial francés que se ha ocupado extensamente de la utilización de los perros en el Ejército, entendiéndolos que serían suficientes dos perros por compañía, ó sea ocho por batallón y 24 por regimiento.

Los contrarios a esta utilización entienden que la acumulación de tantos perros tendría, como consecuencia inmediata, una organización especial de oficiales, suboficiales y soldados para educarlos y atenderlos, lo cual ocasionaría, tal vez, más gastos que los beneficios posibles.

Serán destinados al servicio de las líneas generales de Madrid á Hendaya, á Barcelona, á la Coruña, á Cadiz y á Málaga.

Buenas en fiesta

Como ya anunciamos oportunamente, hoy han dado principio en la vecina villa de Buenas las tradicionales fiestas que no hace muchos años, cuando la situación económica del pueblo era más floreciente, adquirieron gran renombre en todo el contorno.

Con la pérdida del viñedo, vino la ruina y la emigración de muchas familias, y con ella la decadencia de sus fiestas, pero este año trata la simpática villa de resucitar aquellas habiendo organizado algunos festejos que llevarán allí gran número de forasteros, especialmente palentinos, pues sabemos que son muchos los que se hallan dispuestos a trasladarse a la pintoresca villa para presenciar las faenas de esos fenómenos espontáneos que se las entenderán mañana y pasado, al igual que hoy, con seis astados de para raza bravía.

El señor Inspector de Sanidad, dirigió ayer á nuestro celeso Alcalde don Arturo Ortega, una atenta comunicación, participándole que en cumplimiento de lo ordenado verbalmente por dicha autoridad, ha dado principio á la inspección de casas situadas en calles en las que se hallen establecidos los servicios de alcantarillado y conducción de agua potable con el fin de conocer las condiciones de sus retretes y desagües.

A este objeto ha inspeccionado las casas de las calles de Barrio y Mier y Menéndez Pelayo.

Hace el señor Molina en dicha comunicación otras importantes observaciones relacionadas con la higiene y salud pública, observaciones de defectos que corregirá apoyado como siempre por el Alcalde don Arturo Ortega.

La Dirección General de Contribuciones traslada la R. O. del ministerio de Hacienda por la que se le destina á la Tesorería de Hacienda de la provincia de Zamora al oficial de cuarta clase de la Administración de Contribuciones de esta provincia don Luis Alonso Zárate.

Exploradores

Mañana a las seis y media se encontrarán en el Club todos los exploradores para asistir a la misa que se dirá a las siete en punto en la iglesia conventual de San Pablo, acto continuo se saldrá con dirección al monte.

Se previene a los exploradores que todos aquellos que no asistan a la excursión tres domingos consecutivos, sin causa justificada, se les dará de baja en la institución.

Audiencia

Para el lunes a las once está señalado el juicio oral de la causa del Juzgado de Baltanás contra María no Muñoz Garrido y otro, por hurto.

Abogado, don Octaviano Santoyo y don Manuel Tovar. Procuradores, señores Celada y Baquero.

Por ser mañana a las diez la Misa solemne del Novenario, que en honor de Nuestra Señora de la Salud viene celebrándose en la Capilla de las Siervas de María, la Misa que los días festivos se celebra a las once, será mañana a las siete.

MÚSICA

Programa de las obras que ejecutará la Banda Municipal mañana en el Salón a las siete de la tarde:

«Ideal Bar Palentino», Pasodoble, Quinteto; «Mariña», Polka, Quinteto; «Ben amados», Walse, Waldteufel; «Sena y Marcha», Ojera «Aida», Verdi; «Marcha turca», Mozart; «Desperta-farrol», Pasodoble, Souza.

Telefonemas recibidos y detenidos en esta Central de teléfonos, por no encontrar los destinatarios:

De Salamanca: Jacinto de la Riva, General Amor. 23 y 35; (ausente).

De Santander: Gerardo Campo, Pianista Teatr; (ausente)

LIQOR EXQUISITO

«NECTARINA»

Todo el mundo puede preparar fácilmente un delicioso licor de excelentes propiedades digestivas y muy agradable al paladar.

Cajita para preparar 2 botellas, 3 reales Breguería del Doctor FUENTES

Aguas de Villaza (Verín)

Mínimo-medicinales naturales

Bicarbonatado-sódico-litínicas

EXCELENTES AGUAS DE MESA

De venta en todas las Farmacias y Droguerías De eficacia probada en las enfermedades del aparato digestivo.

Curan gastralgias, dispepsias, catarrós gástricos, intestinales y afecciones del hígado y vías urinarias.

Recomendadas por todas las eminencias médicas.

Propietarios: Hijos de Jacinto Becerra

Concesionarios para todo el mundo

Vienda á hijos de Juan Fuentes Pérez

Banqueros-Orensés

A quienes deberá dirigirse la correspondencia y pedidos.

Depositarios exclusivos para esta provincia.

N. DE FUENTES ASPURZ E HIJO

Almacén de drogas, productos químicos y farmacéuticos.

Dres. Alvarado y Alvarez OCULISTAS

Consulta diaria de 11 á 1, Barrionuevo, 9

Camisería Castellero

-35, MAYOR PRALE, 35-

Esta casa confecciona equipos para los jóvenes que entren internos en los colegios, teniendo un buen surtido de los artículos que se necesitan.

AVISO

VICE-CONSULADO DE LA REPUBLICA ARGENTINA PALENCIA

Habiéndome hecho cargo del Vice Consulado de la República Argentina en esta plaza, pongo en conocimiento del público á los efectos consiguientes y en cumplimiento del artículo 25 del reglamento Consular vigente, que las oficinas á él correspondientes han quedado instaladas en la calle Marqués de Añabide, número 1.

Palencia 11 de Septiembre de 1914; El Vice-Consul, Luis Calderón.

LA GUERRA EUROPEA

La gran batalla

Burdeos.—El comunicado oficial del ministro de la Guerra de Francia sobre el gran combate que se libra entre el ejército alemán y las tropas aliadas dice:

El ala izquierda de las tropas franco-inglesas ha vadeado el río Marne entre La Ferté de Jouarre y Chateau Thierry, donde el enemigo perdió terreno batiéndose en retirada.

Los aliados han cogido numerosos prisioneros y ametralladoras.

Las fuerzas franco-inglesas han hecho retroceder al enemigo cerca de setenta kilómetros entre Chateau Thierry y Vitry.

En esta línea se luchó denodadamente quedando la victoria por los aliados.

Entre Dailly y Vitry continúa batalla enérgicamente.

El centro y la derecha avanzan hacia las riberas del río Orans.

Los invasores se mantienen en sus posiciones.

Por el lado de Nancy avanza el enemigo sobre la carrera de Chateaux Salins.

Las bajas por parte de ambos ejércitos son numerosísimas.

Llama la atención que mientras los aliados aparecen adelantando sus posiciones en la izquierda, el centro acusa combates entre Vitry y Mailly; esta última población se halla más al Sur que Vitry, a 30 kilómetros al Suroeste de Vitry, lo cual permite sospechar un posible retroceso del centro francés, hacia el Sena, aún cuando el parte oficial no lo indica.

Burdeos.—Según telegrama oficial el Gobierno francés ha publicado un nuevo comunicado oficial en el cual se relatan las operaciones desde el día 6 del actual sobre el frente París Verdun.

Según el comunicado, en la primera fase, la batalla sobre el río Marne, se dibujó a favor de los aliados y los puestos de la derecha y centro del ejército alemán están actualmente en retirada.

Nuestra derecha no se ha modificado ni en Nancy ni en los Vosgos.

Los alemanes con varias piezas de largo alcance intentaron bombardear la plaza de Nancy.

En general se ha cambiado desde hace unos días tanto la estrategia como la táctica y no solo hemos paralizado el avance alemán sino que hemos hecho retroceder.

Comunicado de French

Londres.—Se ha facilitado a la prensa una comunicación oficial del generalísimo French en la cual se da cuenta de las operaciones en que han intervenido las tropas inglesas hasta el 10 de los corrientes.

Declara el generalísimo French que estos últimos combates los ingleses hicieron retroceder a los alemanes detrás de Petit Morin.

Co-firma también que el ala derecha del ejército alemán han retrocedido avanzando los aliados unos cuarenta kilómetros en su izquierda.

Conferencias de la mañana

(POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO)

Madrid 12

Los rusos siguen avanzando

Un despacho de Petrogrado dice que las fuerzas moscovitas han terminado la batalla en el Nordeste, haciendo huir a los alemanes y ans-

triacos, cuyas fuerzas tuvieron que replegarse después de sufrir enormes pérdidas.

Se considera inminente una gran batalla a orillas del río Alle, en donde los alemanes han reconcentrado 300 000 hombres.

El efectivo ruso sigue avanzando mientras las avanzadas contienen el empuje vigoroso de los alemanes.

La derrota total de los austriacos en Galizia, está confirmada oficialmente por Rusia, notándose únicamente la resistencia en Lemberg.

Créese que dentro de pocos días podrá dedicar Rusia todo su ejército a combatir a los alemanes.

Continúa la batalla

El generalísimo inglés French ha enviado a Londres un comunicado en el cual dice que en la gran batalla que se está librando al Este de París, el enemigo se ha visto obligado a retirarse en toda la línea.

Las bajas sufridas por los alemanes han sido muy numerosas y el ala izquierda del ejército aliado ha avanzado 60 kilómetros, estando de mostrado que los alemanes, después de tantos días de lucha, tienen agotadas sus fuerzas por el cansancio, el hambre y el sueño.

Príncipes muerto y herido

En la gran batalla entre el Marne y el Orocq faé herido el sobrino del Kaiser, príncipe Jorge de Prusia, el cual falleció ayer.

También se encuentra gravemente herido en el pecho, el príncipe Joaquín de Prusia, sexto hijo del Kaiser.

Últimas noticias

(POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO)

Madrid 12

«La Gaceta»

En la de hoy se publican las bases aprobadas para las oposiciones a las plazas de farmacéuticos de la Armada con el sueldo de 2.500 pesetas anuales concediéndose un plazo de dos meses para solicitarlas.

Publica también otra disposición declarando que la inscripción de los automóviles en el Registro, se haga en dos pliegos de papel sellado.

La gran batalla

Un telegrama oficial de Burdeos dice que la impresión de la gran batalla es satisfactoria para los ejércitos aliados.

Son inexactas las declaraciones que se atribuyen al Embajador de los Estados Unidos en París de haber dicho que habían sido derrotadas las fuerzas alemanas en toda la línea.

Lerroux en Biarritz

El jefe de los radicales ha estado en Biarritz confiriendo por te-

léfono regresando seguidamente a Hendaya.

Es inexacto

Se ha desmentido que los barcos ingleses navegan por aguas españolas cargados de conservas, cereales y ganados.

Tampoco es exacto que por España circulen oficiales ingleses, porque se tienen tomadas todas las precauciones para impedirlo.

Crisis en Italia

Un telegrama de Roma dice que el ministro de Hacienda ha dimitido porque el gobierno está dispuesto a violar la neutralidad.

También ha dimitido el ministro de la Guerra habiéndose encargado de esta cartera el gobernador militar de Bolonia.

El Kaiser disgustado

«El Mensajero» publica una información de Berlín diciendo que el Kaiser se halla disgustado con el Canciller porque las tropas alemanas no han dividido los ejércitos que mandan los generales Pau, Joffre y French.

Alemanes sorprendidos

Hace dos días que se presentó á un destacamento francés una mujer diciendo que tuviera silencio que iban á coger dormidos á un grupo de alemanes.

Los franceses siguieron á la mujer que les encaminó á un lugar donde había 30 alemanes profundamente dormidos.

Al llegar los franceses rodearon a los alemanes, apuntándoles con los fusiles, despertándoles a gritos.

Los alemanes se vieron sorprendidos, y desprovistos dijeron que llevaban tres días sin dormir y que el sueño les había rendido.

Aviador muerto

Un aviador alemán que volaba sobre territorio francés, fué sorprendido por un disparo de fusil que destruyó el motor cayendo el aeroplano destrozado y resultando muerto el aviador.

Retroceso y entrega de Alemanes

Dos oficiales ingleses llegados a París cuentan que el ala derecha de los alemanes no ha podido hacer resistencia, habiéndose visto obligados a retroceder precipitadamente ante el empuje de los aliados a quienes se entregaron algunas tropas en grupos de 30 y 40 individuos.

La Champaña destruida

Dicen de París que la Champaña ha quedado totalmente destruida, siendo incalculables las pérdidas que se han originado.

Un Te-Deum

En San Sebastián se ha celebrado un solemne Te Deum por la elección del Pontífice Benedicto XV, al que asistieron los Reyes, el Cuerpo diplomático y las autoridades.

Boletín Religioso

Domingo.—San Felipe mártir y Dulce Nombre de María.

Termina el Novenario en las Siervas de María. A las siete y á las ocho misas rezadas. A las diez misa solemne en la que predicará don Victoriano Barón, canónigo de la S. I. C. A las cinco se hará el ejercicio diario, predicando don Leandro Ruiz, Catedrático del Seminario, á intención de doña Bonifacia Biske, viuda de Moratilla.

En la capilla del santo Hospital, la ilustre Cofradía de Nuestra Señora de la Caridad celebra solemnes cultos en honor de su excelsa Patrona. A las diez de la mañana habrá misa solemne y sermón que predicará don Teófilo Barcenilla.

En la Compañía á las siete de la mañana Misa de Comunión para los socios de la Catequística de San José; y por la tarde á las cinco Exposición, Rosario y Plática.

En San Miguel se celebrará el ejercicio mensual de la Santísima Trinidad. La Misa de Comunión, que se oficiará por el hermano difunto señor don Mariano García, será á las siete y media.

Lunes.—La Exaltación de la Sta. Cruz. San Crescencio y Santa Catalina.

NOTICIAS

Nuevos coches correos

Se ha adjudicado á una casa española la construcción de veinticinco coches, destinados á ambulancias de Correos, en el tipo de 1 049 500 pesetas.

Se construirán con arreglo á los últimos modelos, teniendo varios departamentos para correspondencia postal, caja de caudales y servicios higiénicos.

La longitud de cada coche será de dieciocho metros de plataforma para facilitar las operaciones de carga y descarga.

ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

- | | | |
|---------------------------|---------------------|--------------------------------------|
| — Carpintería de taller — | ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● | — Herrería artística — |
| — Carpintería de armar — | ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● | — Rejas, balcones, balaustrados — |
| — Muebles.— Altares — | ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● | — Fundición artística e industrial — |

MAQUINARIA AGRÍCOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

"Compañía del Pacífico,"



Servicio de Vapores-Correo

Para HABANA, Colón, Panamá, Callao, Hollendo, Arica, Iquique, Tacopilla, Antofagasta, Taltal, Coquimbo, Valparaíso, Talcahuano, Coronel, Curral y Punta Arenas.
Saldrá del Puerto de Santander el día 28 de Septiembre, el magnífico vapor correo de gran porte,

KENUTA

Admite pasajeros de segunda y tercera clase.
Precio de pasaje en tercera clase para Habana, pesetas doscientas trece, incluidos los impuestos.
Llevan médico, cocineros y camareros españoles, con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasajero.
En la Agencia de esta Compañía se facilita impresos a quines lo soliciten, en los que constan los documentos que son necesarios para el embarque, conforme con la vigente Ley de Emigración.
Para informes en general, dirigirse a sus consignatarios,

HIJOS DE BASTERRECHEA

Huelle, número 6, SANTANDER

Representante en Palencia, D. Mariano Arroyo, Avenida de la República Argentina n.º 2; para pasaje de Cámara y carga.

ALONSO HERMANOS

COMERCIO DE PAÑOS Y NOVEDADES
MAYOR PRINCIPAL, 47

Los dueños de este nuevo establecimiento tienen el gusto de participar al público en general que desde primero de Septiembre, están a la disposición de cuantos les honren con su visita, en la seguridad que han de salir complacidos, por que encontrarán completo surtido, alta novedad y precios económicos.

PRECIO FIJO

Acoites y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidanse a la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Paea - (VALLADOLID)

Importadores y únicos depositarios en Castilla de los aceites Badger y Petrol Company.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlos

"CANSECOL"

Es el antineurálgico más poderoso. La ciencia médica así lo dice.

Con el «CANSECOL» desaparecen todos los dolores neurálgicos.

El «CANSECOL» cura el dolor de cabeza.

El «CANSECOL» cura el dolor de oídos.

El «CANSECOL» cura el dolor de muelas.

El «CANSECOL» cura los dolores menstruales.

El «CANSECOL» puede usarse en cualquier dolor porque no perjudica nunca, no contiene ninguna sustancia nociva.

El «CANSECOL» se recomienda por su eficacia, a los cinco minutos de ingerido empieza a conocerse su beneficioso efecto.

POR SER ECONOMICO, con una sola papeleta basta para que desaparezca el dolor, y sólo en casos excepcionales hay necesidad de hacer uso de la otra que acompaña.

Precio de las DOS DOSIS:

dos reales

Pídase en todas las buenas Farmacias y Droguerías, y en la del autor,

HIJOS DE B. DIEZ-CANSECO Y GONZALEZ

FARMACIA

LA BAÑEZA

¡Una buena máquina!

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una máquina denominada ZURCIDORA MECANICA, que es sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido o remendado cualquier par de medias o ropa aunque estén ellas en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero, basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos y lo que para el arreglo imposible se transformaba en un zurcido perfecto. LA ZURCIDORA MECANICA, que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia por ser un auxiliar inestimable, de la mujer cuidadosa y económica. D. Máximo Schneider, Paseo de Gracia, 97, Barcelona, España; remite LA ZURCIDORA MECANICA, libre de gastos por el módico precio de diez pesetas. Pensad bien en las ventajas que este aparato les puede proporcionar, y al escribir a la casa pidiendo una mención en EL DIARIO PALENTINO.

¡NOVEDAD!

La Zurzidora Mecánica CON ESTE APARATO hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurzir y remendar

Medias, calcetines, y tejido de todas clases, sea algodón, lana, seda ó hilo

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zurcido a mecánica, va acompañada de la instrucción precisa para su funcionamiento. Se vende libre de gastos previo envío de DIEZ PESETAS por giro postal o mutuo. No hay catálogos.

MÁXIMO SCHNEIDER

Paseo de Gracia 97 Barcelona

Maquinaria Agrícola

Seminuevas y muy baratas, vendo Rodillo derios, El-paredora de abonos «Sols», Desterronadora «Zalueta», Sembradora «Española, arado este rejas y otros.

Antonino Alonso.—Carretera Salamanca, Hotel Villa-Paea, Valladolid.

Ocasión

Los legítimos inmejorables garbanzos de Fuente Saucó, se hallan a la venta, en el establecimiento de Lucio Pérez, el (Torresano), Plata, n.º 2, Palencia.

AMA DE CRÍA

Soltera, primeriza, con leche fresca, desea criar en casa de los padres.
Dirigirse a Wenceslao Hermanc, de Magáz.

Agencia y Centro de reclamaciones

DIRIGIDO POR

ERASMO R. COLOMBRES

Jefe de Negociado de Hacienda, Jubilado

Se encarga de entablar toda clase de reclamaciones ante las oficinas del Estado y de la representación de Ayuntamientos.

San Francisco, 18, 2.º, derecha

Antonino González

ARMERO

Expedientaría de explosivos núm. 2

Burgos, 15, Palencia.

AUTOMOVILES, BICICLETAS Y MAQUINAS DE COSER

Garage Central de Guillermo del Paso

244 al 254, Mayor principal, 244 al 254

— PALENCIA —

Venta y alquileres de Automóviles, Bicycletas, Motocicletas, Tandem, Accesorios y toda clase de piezas de recambio.

Gran taller de reparaciones, vulcanizado y esmalado a fuego.

Esencias, grasas, aceites para toda clase de maquinarias.

Herramientas, maquinaria y correas para toda clase de industrias.

Cubiertas y neumáticos de todas marcas (grandes existencias).

Garaje capaz para 50 automóviles, y fosos.

Automóviles «LION PEUGEOT» de 1, 2 y 4 cilindros, por cadena y a cardan

vencedores en cuantas carreras tomaron parte.

Representante exclusivo para Valladolid, Burgos, León, Asturias y Palencia de la tan acreditada, como aceptada marca «BRASIBB», una de las de primera por solidez, elegancia y economía.

Representante de la tan acreditada marca de Bicycletas y Motocicletas «PEUGEOT».

Automóviles, Bicycletas y Máquinas de coser, de ocasión a precios increíbles.

Máquinas de coser, border, hacer medias, y otras industrias, marca «GRITZNER», «SEIDEL» y «NAUMANN», «WERTHEIM», a 250 semanales; enseñanza a

bordar gratis; personal y talleres competente para reparaciones, con intenso surtido de piezas y agujas para cuantos sistemas existen, a precios sin competencia.

Exportación a toda España

FEDERACIÓN CATÓLICO-AGRARIA

CAJA CENTRAL

Cuentas corrientes con el 4 por 100 de interés

Pedir reglamentos al Administrador D. Santiago Pérez

DOMICILIO Y OFICINAS:

Calles de D. Pedro Romero y Gil de Fuentes, 16

PALENCIA

Para ganar dinero

Imitad a los catalanes

Ganaderos, criadores de toda clase de animales, no los tendreis enfermos, no os perderán nunca el apetito, no dejarán residuos alimenticios en sus excrementos, engordarán el doble, os pesarán mucho más, ganareis el doble en su cría, si como hacen los catalanes les dais los

POLVOS PINOS

En cerdos, terneros y toda clase de animales son de efectos sorprendentes.

Gasta por cada cerdo y día es de 1 2 a 3 céntimos. En los demás animales es proporcional. Pídanse en todas las droguerías y espe ialmente en Palencia: Droguerías, El Cordero, Aspuz y Torres Pérez, En Alar del Rey: Salvador León Prieto, o a D. Juan Pinó, plaza Carril, 3, Girona; acompañando pesetas 9 por cada quintal de 3 kilos, ó pesetas 13.50 por cada uno de 5 kilos. Los pedidos serán remitidos franco de porte f. c. hasta destino.

NOTA.—Como garantía de la bondad del producto, mando a todos los señores veterinarios, veterinarios ó maestros nacionales que lo soliciten, tres kilos para pago una vez que estén satisfechos de sus resultados, comprometidos a ensayarlos en cerdos y otra clase de animales a su elección.

Las Señoras y Modistas

No deben desaprovechar la ocasión y adquirir los figurines franceses é ingleses última novedad, para la próxima temporada, que se venden en la

LIBRERÍA

ALONSO HIJOS

Mayor pral., 71

Se venden

Dos carneros sementales superiores, raza churra.

Para tratar con Teodoro Antelín, de Arconada.

Manuel Santa Cruz

PRACTICANTE

en Cirujía menor y pedicura

Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente a Cirujía.

También se pasa a domicilio.

CESTILLA, 15.—PALENCIA

Vendedor

hace falta uno para este periódico.

LUIS R. ALONSO

FOTÓGRAFO

Don Sancho, 11

Hay ascensor

AMA DE CRÍA

Viuda, desea criar en su casa ó fuera.

Dirigirse a Cirila Donis, calle de la Plata, n.º 5, Palencia.